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УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
На основание чл. 9а, т. 2 от Закона за подпомагане на земеделските производители, внасям за одобряване проект на Наредба за прилагане на подмярка 22.1 
„Извънредно временно подпомагане за земеделските стопани, които са особено засегнати от последиците от руското нашествие в Украйна“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г.

Причини, които налагат приемането на акта
Руското нашествие в Украйна постави селското стопанство пред сериозни предизвикателства, свързани с безпрецедентно нарастване на цените на основни производствени ресурси - енергия, торове, фуражи и несигурност на земеделските пазари. Кризисната ситуация допълнително влошава традиционно ниската ликвидност на земеделските стопанства. Съществува вероятност някои стопански оператори да преустановят своята дейност, което може да постави под риск стабилността на веригата на доставки на храни и да застраши продоволствената сигурност на страната. Затрудненото снабдяване и повишените цени на основни суровини за производството допринасят за нарастване и на потребителските цени.
Променената пазарна конюнктура оказва съществено влияние върху условията за производство и реализация на селскостопанската продукция. През първото шестмесечие на 2022 г. разходите за производство в селското стопанство продължават да се повишават и бележат значителен ръст спрямо отчетените през 2021 г. По данни на Националния статистически институт общият индекс на цените на стоките и услугите за текущо потребление за второто тримесечие на 2022 г. е по-висок с 46,2% спрямо същото тримесечие на предходната година и с 38,1% спрямо нивото за цялата 2021 г. Цените на селскостопанската продукция също отбелязват нарастване, но с по-бавен темп, като спрямо същия период на миналата година увеличението е общо 37,5%, а спрямо цялата 2021 г. 34,5%.
По отделни видове разходи в рамките на селскостопанското производство за второто тримесечие на 2022 г. най-съществено повишение е отчетено при цените на минералните торове – със 153,5%, на електроенергията и горивата – с 45,3%, на продуктите за растителна защита – с 44,8%, на фуражите – с 32,2% спрямо аналогичния период на предходната година.
Значителното нарастване на производствените разходи, затруднените търговски потоци и несигурността на доставките на суровини влошават конкурентоспособността и устойчивостта на земеделските стопанства. Земеделските стопани изпитват нужда от финансов ресурс за оборотни средства, за да посрещнат непрекъснато нарастващите си производствени нужди. Под риск може да бъде поставен производствения цикъл за следващата стопанска година, което да доведе до смущения по цялата верига на доставки на храни.
В този смисъл, своевременното предоставяне на публична подкрепа за земеделските стопани ще допринесе за съхраняване на производствения потенциал на агрохранителния сектор и за осигуряване на неговото нормално функциониране през следващите месеци. 
В Регламент (ЕС) № 1305/2013 на Европейския парламент и Съвета от 17 декември 2013 г. относно подпомагане на развитието на селските райони от Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСР) и отмяна на Регламент (ЕО) № 1698/2005 на Съвета (ОВ L, бр. 347 от 20 декември 2013 г.),  („Регламент (ЕС) № 1305/2013“), се създава нов член 39в, с което се дава възможност на държавите-членки да предоставят спешна помощ на засегнатите от военния конфликт между Русия и Украйна земеделски стопани и малки и средни предприятия, занимаващи се с преработка, предлагане на пазара или развитие на селскостопански продукти, включени в Приложение I на Договора за функциониране на Европейския съюз (ЕС), или на памук. С проекта на наредба се урежда подпомагането, насочено към земеделските стопани. 
Общият размер на финансовия ресурс по мярката не може да превишава 5% от общото участие на Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони в Програмата за развитие на селските райони за периода 2021 – 2022 г. 
Подпомагането е под формата на еднократно плащане, предоставено до 15.10.2023 г., въз основа на заявления за подпомагане, одобрени от съответния компетентен орган до 31.03.2023 г.
Определените сектори, към които е насочено подпомагането, предвидено в      чл. 39в от Регламент (ЕС) № 1305/2013, и регламентирано в проекта на наредба, са секторите „Растениевъдство“ и „Животновъдство“. Фокусът на подкрепата е насочен към земеделски стопани, отглеждащи плодове, зеленчуци, винени лозя, слънчоглед, маслодайни рози, култивирани гъби, млечни и месодайни крави, телета за угояване, биволи, овце-майки и кози-майки.
Съгласно данни от Националния статистически институт и направените на тази база изчисления разходите за производство на плодове и зеленчуци нарастват средно с около 23% през второто тримесечие на 2022 г. спрямо 2021 г. на годишна база, докато цените на продукцията отбелязват увеличение средно с 19,7% през аналогичния период. Тези производствени направления формират отрицателна норма на рентабилност, която в периода април-юни 2022 г. се понижава допълнително със средно 4,9 процентни пункта при зеленчуците и с 3,1 процентни пункта при плодовете.
Голяма част от земеделските стопани, отглеждащи плодове и зеленчуци – предимно малки и средни производители, не могат да възвърнат разходите си и изпитват недостиг на оборотни средства за осъществяване на своята текуща дейност. Така пазарната уязвимост на стопанствата в тези производства, които се характеризират с по-големи вложения на единица площ, висока трудоемкост и кратък срок за реализация и съхранение на продукцията, продължава да се влошава. 
Лозаро-винарският сектор претърпя значителни загуби вследствие от затварянето на ресторантьорския, хотелиерския и туристическия бизнес в условията на пандемичното разпространение на COVID-19 през изминалите две години. Стопанските оператори в този сектор все още не са възстановили своята икономическа устойчивост, а понастоящем са изправени пред сериозен пазарен натиск. От една страна, производствените разходи за второто тримесечие на 2022 г. бележат ръст от 25,6%, а от друга страна, е налице несигурност по отношение на изкупуването на винено грозде, свързана с ограничените възможности за реализация на вина на международните пазари. Загубата на пазари на вино в Русия и Беларус за големите производители в Европейския съюз увеличава конкурентния натиск на европейския пазар и на пазарите на трети страни, което води до негативни ефекти и за българския лозаро-винарски сектор.
При земеделските стопани, отглеждащи слънчоглед, е налице нарастване на производствените им разходи през второто тримесечие на 2022 г. спрямо 2021 г. със средно 48,3%, докато за същия период продукцията поскъпва средно с 46%. Изпреварващият темп на увеличение на цените на вложенията в сравнение с този на изкупните цени се отразява неблагоприятно върху ликвидността и достъпа до оборотни средства на стопанските оператори, които към момента се сблъскват и със сериозни трудности при реализацията на продукцията си.
Производството на култивирани гъби не получава подкрепа по нито един от прилаганите от България инструменти за преодоляване на негативното въздействие от руското нашествие в Украйна, финансирани с европейски или с национални средства. В същото време ликвидността на земеделските стопани в това направление се влошава в резултат от наложилата се неблагоприятната пазарна ситуация. През второто тримесечие на настоящата година разходите за производство на култивирани гъби са се увеличили с близо 22,2% спрямо 2021 г., докато средната цена на продукцията бележи ръст от 10,3%. Това води до силно намаляване на брутния маржин за производителите и тяхната икономическа стабилност е поставена под реална заплаха.
Сектор „Розопроизводство“, който все още не се е възстановил от ограниченията, наложени във връзка с коронавирусната инфекция, продължава да изпитва трудности, свързани с нестабилност и не предсказуемост на пазарите на розово масло и непрекъснато нарастващи цени на средствата за производство. Общите производствени разходи при отглеждането на маслодайни рози за второто тримесечие на 2022 г. бележат ръст от 21,7% спрямо 2021 г., а разходите за горива, торове и продукти за растителна защита се увеличават с близо 69% за същия период. Руското нашествие в Украйна допълнително дестабилизира пазара на розово масло, ограничава възможностите за реализация на продукцията и потиска изкупните цени на розовия цвят. 
Ситуацията в сектор „Животновъдство“ не се различава съществено предвид рязкото поскъпване на фуражите, които са основен елемент в производствените разходи в сектора. През второто тримесечие на 2022 г. фуражите поскъпват с 34,3% спрямо 2021 г., при увеличение на цените общо на животновъдната продукция от 22,7%. Всички производствени направления (млечни крави, месодайни крави, биволи, овце-майки и кози-майки) формират отрицателна норма на рентабилност на разходите, която за настоящата година се понижава средно с 1,7 процентни пункта спрямо средната рентабилност за 2021 г., до стойност от минус 15%.
По-високата себестойност на продукцията вследствие на нарастващите цени на вложенията затруднява нейната реализация и намалява възможността за пазарна възвращаемост от производствената дейност, осъществявана при непрекъснато покачващи се разходи.
Сред чувствителните производства в сектор „Животновъдство“, изпитващи затруднения, е отглеждането на телета за угояване – мъжки от 6 месеца до 24 месечна възраст. Това направление традиционно се характеризира с ниска ефективност и съществува реален риск от преустановяване на дейност за немалка част от земеделските стопани в него, а пазарната нестабилност в последните месеци задълбочава допълнително съществуващите проблеми. През второто тримесечие на 2022 г. индексът на цените на продукцията в този сектор е нараснал с 22,7% спрямо предходната година, като в същото време разходите за производство бележат изпреварващ ръст средно с 27,9%. Отглеждането на телета за угояване – мъжки от 6 месеца до 24 месеца е силно уязвимо, тъй като при него основен дял в производствената себестойност заемат фуражите - над 83% от всички разходи, които, както е споменато по-горе, са сред тези средства за производство, чиито цени отбелязват най-съществен ръст през последните месеци.
Като резултат, формираната през 2021 г. отрицателна норма на рентабилност при отглеждането на млади животни до 24 месечна възраст продължава да се влошава и през второто тримесечие на 2022 г. отбелязва допълнителен спад от близо 3,5 процентни пункта до минус 15,6%. 
В стопанствата с телета за угояване от 6 месеца до 24 месеца настоящата пазарна конюнктура се отразява най-неблагоприятно върху тези, отглеждащи телета за угояване от майки от специализирани месодайни породи, при които разходите за изхранване на едно животно са относително най-високи. През второто тримесечие на 2022 г. при телетата за угояване от 6 месеца до 24 месеца от чистопородни животни е налице ръст на цените на вложенията от 31% спрямо 2021 г., докато продукцията е поскъпнала средно с 22,7%. За същия период се наблюдава понижаване на нормата на рентабилност с над 5 процентни пункта до минус 20,8%. 
Данните за стопанствата с мъжки телета от 6 до 24 месеца също показват влошаване на икономическото им състояние, макар и в по-ниска степен, отколкото това на фермите с телета от чистопородни животни. За второто тримесечие на 2022 г. средните производствени разходи за отглеждане на мъжки животни до 24 месеца се увеличават с 27,4% спрямо 2021 г., при нарастване на средните цени на продукцията с 22,7%. Нормата на рентабилност за направлението е отрицателна величина, която се влошава с 3,3 процентни пункта, в сравнение с предходната година, до минус 14,8%. 
При определяне на допустимите сектори и направления за по-прецизната и обективна оценка на необходимата подкрепа за земеделските производители се отчита от една страна темпът на изменение на разходите за производство, а от друга - динамиката на цените на селскостопанската продукция и до каква степен изменението на приходите от нея компенсира нарастването на цените на стоките и услуги за текущо потребление в сектора.
В преамбюла, предложение три, на Регламент  (ЕС) 2022/1033 на Европейския парламент и на Съвета от 29 юни 2022 година за изменение на Регламент (ЕС) № 1305/2013 във връзка със специална мярка за предоставяне на извънредно временно подпомагане от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони (ЕЗФРСР) в отговор на последиците от руското нашествие в Украйна (OB L, бр. 173 от 30 юни 2022г.), („Регламент  (ЕС) 2022/1033“), е предвидено, че подпомагането следва да е насочено към земеделските стопани, определени въз основа на обективни и недискриминационни критерии. Тези критерии следва да включват производствени сектори, видове земеделие или структури на земеделските стопанства. Следователно на държавата членка е оставена възможността да прецени кои от изброените възможности да приложи, когато определя как да насочи подпомагането, за да се запази жизнеспособността на стопанствата. В съответствие с така предоставения избор в проекта на наредба е посочено, че допустими за подпомагане ще са земеделските стопани, които осъществяват дейност в секторите „Животновъдство“ и „Растениевъдство“. Тези сектори, с оглед гореизложеното, са определени като силно засегнати от руското нашествие в Украйна. Освен това подпомагането като еднократно платима сума е диференцирано на база допустими площи, заети с определени култури, или допустим брой животни в зависимост от сектора, за да се постигне балансирано и справедливо разпределение на предвидените средства. 
Съгласно чл. 39в, параграф 3 от Регламент (ЕС) № 1305/2013 държавите – членки насочват подпомагането към бенефициерите, които са най-засегнати от последиците от руското нашествие в Украйна, като определят въз основа на наличните доказателства условия за допустимост. 
В рамките на тези сектори на база наличните доказателства са определени и условията за допустимост. За да може по лесно и бързо да достигне подпомагането до засегнатите земеделски стопани, тъй като помощта е определена от Европейската комисия като спешна, се използва като налично доказателство например кандидатстването по схемата за плащане за селскостопански практики, които са благоприятни за климата и околната среда (зелени директни плащания) и/или схемите за обвързано с производството подпомагане през кампании 2021 и 2022. Информацията във връзка с кандидатстването се съдържа в Интегрираната система за администриране и контрол (ИСАК). В допълнение следва да се отбележи, че съгласно чл. 9б, т. 3 от Закона за подпомагане на земеделските производители по реда на наредбите за мерките по чл. 39в от Регламент (ЕС) № 1305/2013 производствата се извършват посредством ИСАК.
По отношение земеделските стопани, отглеждащи култивирани гъби, е предвидено изискване да имат регистрация по Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани (обн., ДВ, бр. 10 от 1999 г.), за стопанската година 2021 – 2022 г. с площи с култивирани гъби. По такъв начин ще се спази изискването подпомагането да бъде насочено към земеделски стопани.
Земеделските стопани, собственици на мъжки телета за угояване от 6 месеца до 24 месеца и/или на телета за угояване от 6 месеца до 24 месеца, чиито майки са чистопородни крави от специализирани месодайни породи, също трябва да са регистрирани по Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани за стопанската 2021 – 2022 г. В допълнение се иска регистрация и на телета за угояване в Интегрираната информационна система на Българска агенция по безопасност на храните – ВетИс и да са отглеждани в животновъден обект по чл. 137 от Закона за ветеринарномедицинската дейност. 
Що се касае до предвиденото в чл. 39в, параграф 3, изречение първо от Регламент (ЕС) № 1305/2013 допълнително изискване: „обективни и недискрамиционни критерии за подбор на бенефициерите“, същото се прилага по целесъобразност от съответната държава членка. В случая не следва да се отчита при определяне на секторите относно предоставяне на подпомагането. Избраните условия за допустимост са базирани на налична информация в ИСАК, както и на други действащи регистри в държавата.
Интегрираната система за администриране и контрол е система, внедрена във всички държави членки, с цел намаляване на административната тежест и осигуряване на ефикасен и ефективен контрол. Използването на наличната информация, събрана и за кампания 2021 г. проверена, осигурява необходимата в случая бързина и сигурност при администрирането на заявленията за подпомагане по реда на наредбата. По такъв начин ще се намали значително административната тежест за потенциалните бенефициенти. Те следва да отидат в общинските служби по земеделие и да подадат заявление за подпомагане, без да прилагат допълнително документи. Единственият документ, който се изисква от тях, е нотариално заверено пълномощно в случай, че не се явят лично. Самото заявление за подпомагане ще е по образец, утвърден от изпълнителния директор на Държавен фонд „Земеделие“ – Разплащателна агенция. При подаването ще получат и съдействие от служител на общинската служба по земеделие. 
В допълнение, съгласно чл. 11, параграф 2 от Регламент за изпълнение (ЕС)      № 809/2014 на Комисията от 17 юли 2014 година за определяне на правила за прилагането на Регламент (ЕС) № 1306/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на интегрираната система за администриране и контрол, мерките за развитие на селските райони и кръстосаното съответствие (OB L 227, 31 юли 2014г.) по отношение на подаването на заявления за помощ държавите членки могат, да предвидят опростени процедури, когато данните са вече на разположение на органите, по-специално когато положението не се е променило след последното подаване на заявление за помощ в рамките на съответната схема за директно плащане или мярка за развитие на селските райони. Държавите членки могат да решат да използват данни, получени от източници на разположение на националните органи за целите на заявленията за помощ. В съответствие с тази разпоредба в проекта на наредба е предвидената опростена процедура за подаване на заявления за подпомагане. Предвижда кратък срок от 10 календарни дни, в рамките на които земеделските стопани могат да отидат и да подадат съответното заявление за подпомагане. 
Съгласно чл. 39в, т. 5 от Регламент (ЕС) № 1305/2013 максималният размер на подпомагането е 15 000 евро. 
При определянето на допустимите за подпомагане сектори и производствени направления следва да се спази заложеното в чл. 39в, параграф 6 от Регламент (ЕС)     № 1305/2013 изискване за отчитане подпомагането по други инструменти, финансирани от национални или други източници, в отговор на последиците от нашествието в Украйна. Тази разпоредба има за цел да гарантира, че няма свръхкомпенсиране на един и същ бенефициент в резултат на прилагането на новите мерки заедно с други национални или съюзни инструменти за подкрепа или частни схеми, въведени за същата цел. Подкрепата при кризи, предоставена в контекста на пандемията от COVID-19, не попада в тази категория. 
В този смисъл, следва да се има предвид, че понастоящем е налице подкрепа за българските земеделски стопани по два други инструмента, свързани с кризата в Украйна:
1. По Делегиран регламент (ЕС) 2022/467 на Комисията от 23 март 2022 г. за предоставяне на извънредна помощ за приспособяване на производителите в селскостопанския сектор (ОВ, L 96, 24 март 2022 г.) (като извънредна пазарна мярка), със средства от Европейския фонд за гарантиране на земеделието и от националния бюджет, в размер на 62,3 млн. лева. По тази мярка се подпомагат сектори „Свиневъдство“, „Птицевъдство“, „Лозаро-винарство“ и оранжерийното производство на зеленчуци, съгласно уредбата на Наредба № 1 от 2022 г. за условията и реда за предоставяне на извънредна финансова помощ на земеделски стопани от определени сектори (обн., ДВ, бр. 55 от 2022 г.).
2. По нотифицираната схема за държавна помощ „Помощ в подкрепа на ликвидността на земеделски стопани за преодоляване на негативното икономическо въздействие на руската агресия срещу Украйна“.
Отглеждането на телета за угояване от 6 месеца до 24 месеца и отглеждането на слънчоглед не е подпомогнато по нито един от двата инструмента. 
В проекта на наредба е предвидено издаването на заповед за определяне на прием на заявления за подпомагане и определяне на бюджет. Същественото тук е, че ако интересът е по – голям от предвиденото и определеният бюджет не стигне, то Държавен фонд „Земеделие“ – Разплащателна агенция ще приложи коефициент на намаление на всички подадени заявления за подпомагане. Така се ограничава възможността за отказ и се гарантира, че всички земеделски стопани, допустими за подпомагане, които са заявили допустими площи с култури и/или животни, ще получат необходимото им подпомагане, за да запазят ликвидността на стопанството си и жизнеспособността му.
Държавен фонд „Земеделие“ - Разплащателна агенция чрез системата за електронни услуги по чл. 30, ал. 2, т. 6 от Закона за подпомагане на земеделските стопани уведомява земеделските стопани за изплатеното им подпомагане по реда на тази наредба или за отказа за подпомагане. По такъв начин земеделските стопани могат да своевременно информация. 
При администриране на заявленията за подпомагане Държавен фонд „Земеделие“ – Разплащателна агенция извършва административни проверки и проверки на място съобразно Регламент за изпълнение (ЕС) № 809/2014 на Комисията от 17 юли 2014 година за определяне на правила за прилагането на Регламент (ЕС) № 1306/2013 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на интегрираната система за администриране и контрол, мерките за развитие на селските райони и кръстосаното съответствие (OВ L, бр. 227 от 31 юли 2014 г.), наричан по-нататък „Регламент за изпълнение (ЕС) № 809/2014“. Административните проверки включват използването на системата на Българската агенция по безопасност на храните, както и ИСАК. При телетата за угояване е предвидено да бъде предоставена справка от изпълнителния директор на Българската агенция по безопасност на храните на Държавен фонд „Земеделие“ – Разплащателна агенция с наличните в стопанството животни към 30.06.2022 г. Това е датата на влизане в сила на разпоредбата на чл. 39в от Регламент (ЕС) № 1305/2013.
В заключителните разпоредби на проекта на наредба е предвидено изменение и допълнение в Наредба № 3 от 2015 г. за условията и реда за прилагане на схемите за директни плащания (обн., ДВ, бр. 16 от 2015 г.; доп., бр. 31 и 80 от 2015 г.; изм., бр. 16, 50 и 69 от 2016 г., бр. 19 и 77 от 2017 г., бр. 17 и 42 от 2018 г.; Решение № 8966 от 2.07.2018 г. на ВАС на РБ – бр. 57 от 2018 г.; бр. 73 от 2018 г., бр. 20 от 2019 г., бр. 18 и 77 от 2020 г. и бр. 11 от 2021 г., бр. 17 и 38 от 2022 г). 
По схемите за обвързано с производството подпомагане на животни, на оторизация за плащане подлежат кравите, които са допустими за подпомагане, по смисъла на чл. 19, ал. 6, чл. 19а, ал. 6, чл. 20, ал. 6 и чл. 21, ал. 6 от Наредба № 3 от   2015 г. за условията и реда за прилагане на схемите за директни плащания (Наредба    № 3 от 2015 г.). Допустимите за подпомагане крави по цитираните текстове се определят въз основа на доказаните реализирани на пазара количества краве мляко и доказаните реализирани на пазара животни. Оторизация на кравите може да се извърши едва след проверка на реализацията на количества мляко и на животни, преди проверка за реализация кравите не могат да бъдат оторизирани. С оглед на това, текстът на       чл. 27в, ал. 2, изречение второ от Наредба № 3 от 2015 г., в действащата редакция, е неприложим. Затова пропорционалното разпределение на доказаните реализирани на пазара количества краве мляко и доказаните реализирани на пазара животни между посочените в чл. 27в, ал. 2, изречение второ схеми, следва да се извършва според установените преди проверка за реализация крави.
Кандидатите по схемите по чл. 29, 29а, 30, 30а, 30б, 30в и 31 от Наредба № 3 от 2015 г. удостоверяват добиви от заявените площи за заявената култура, като представят декларация и опис по образец, утвърден от изпълнителния директор на Държавен фонд „Земеделие“ за произведената продукция през годината на кандидатстване, както и документи, които доказват нейната реализация. Сроковете, в които кандидатите следва да изпълнят това задължение, са предвидени в чл. 32 от Наредба № 3 от 2015 г. При подаване на необходимите документи в съответната областна дирекция на Държавен фонд „Земеделие“ се извършват проверки и документите се въвеждат в ИСАК. Предвид необходимостта от актуализиране на ИСАК се планира актуализиране на софтуера, респективно това води до невъзможност за ползване на системата в периода от 24 декември 2022 г. до 9 януари 2023 г., в който период кандидатите и Държавен фонд „Земеделие“ няма да могат да изпълнят задължението си за представяне и обработване на необходимите документи. С цел запазване на нормативно предвидения в чл. 32, ал. 6 едномесечен срок, се предвижда с преходна разпоредба да се определят конкретните периоди за кампания 2022, така че на кандидатите да се осигури достатъчно време, в което да изпълнят задълженията си по чл. 32, ал. 1 от Наредба № 3 от 2015 г.: за схемата за обвързано подпомагане за зеленчуци (картофи, лук и чесън) – вместо от 1 до 31 януари 2023 г. периодът да е от 9 януари до 8 февруари 2023 г., а по всички останали схеми, обвързани с производството на плодове и зеленчуци – вместо от  1 до 31 декември 2022 г. периодът да е от 1 до 23 декември 2022 г. и от 9 до 17 януари 2023г.  

Цели
С проекта на наредба се цели, на първо място, да се приложи чл. 39в от Регламент (ЕС) № 1305/2013, като се създаде опростена процедура за предоставяне на спешна помощ на тези земеделски стопани, които осъществяват дейност в сектори, силно засегнати от руското нашествие в Украйна. Така следва да се ограничат загубите вследствие на увеличение на цените на вложените ресурси и да се осигури стабилност на земеделските стопанства, да се обезпечи тяхната ликвидност и жизненоспособност. Това е и очакваният резултат, който ще доведе продоволствена сигурност в страната.
С проекта на наредба, на второ място, има за цел да се прецизират действащи разпоредби от Наредба № 3 от 2015 г., като се дава яснота в използваните понятия. Отделно се регламентира необходимата промяна възможност на земеделските стопани да изпълнят задълженията си в срокове, които се удължават. 

Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата уредба
Проектът не предвижда разходването на допълнителни средства от бюджета на Министерство на земеделието.
Финансовите средства ще бъдат предвидени в сметката за средствата от Европейския съюз на Държавен фонд „Земеделие“ - Разплащателна агенция.

Очаквани резултати от прилагането на акта
Ще се приложи чл. 39в от Регламент (ЕС) № 1305/2013, като се регламентира процедурата за условията и реда за предоставяне еднократна платима сума като безвъзмездна финансова помощ  на земеделски стопани, които са особено засегнати от руското нашествие в Украйна.
Ще се създаде яснота в приложението на Наредба № 3 от 2015 г. за земеделските стопани относно използваните понятия и срокът, в който следва да си подадат изискуемите документи. Този срок се променя.

Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз:
С проекта на наредба се прилага чл. 39в, параграф 3 от Регламент (ЕС)               № 1305/2013. Регламентира се условията и реда за получаване на еднократно платима сума, като се определя и нейният конкретен размер, за преодоляване на последиците от руското нашествие в Украйна. Уточнява се, че нашата държава избира да насочи подпомагането към бенефициери, като определя условия за допустимост, а не критерии за подбор. В условията за допустимост като налични доказателства се използва информацията от ИСАК. Поради тази причина се и създава опростена процедура за подаване на заявления за подпомагане и тяхното разглеждане.
Не е изготвена таблица за съответствие с правото на Европейския съюз в съответствие с образеца, съгласно приложение № 2 към чл. 3, ал. 4, т. 1 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз (ДВ, бр. 35 от 2007 г.), тъй като с проекта на наредба не се транспонира директива.

Информация за проведените обществени консултации
На основание чл. 26, ал. 2 от Закона за нормативните актове е проведена предварителна консултация със заинтересованите страни.
На основание чл. 26, ал. 3 и 4 от Закона за нормативните актове проекта на наредба и проекта на доклад (мотиви) са публикувани за обществена консултация на интернет страницата на Министерството на земеделието и на Портала за обществени консултации със срок за предложения и становища 14 дни. Предвид продължаващото увеличение на разходите вследствие на руското нашествие в Украйна в страната, земеделските стопани се нуждаят от спешна навременна подкрепа, която да компенсира генерираните допълнителни разходи и загуба на доходи. Срокът за обществена консултация от 14 дни ще даде възможност за ускоряване на процедурата по обработка на заявленията за подпомагане и съответно извършване на плащания в най-кратки срокове с оглед осигуряване на навременна подкрепа на засегнатите в сектора на земеделието. В допълнение следна се има предвид, че с мотив неотложният характер на ситуацията е обосновано влизане в сила на Регламент (ЕС) 2022/1033. 
Съгласно чл. 26, ал. 5 от Закона за нормативните актове справката за постъпилите предложения и становища, заедно с обосновка за неприетите предложения, е публикувана на интернет страницата на Министерството на земеделието и на Портала за обществени консултации.
Проектът е съгласуван в съответствие с Правилата за изготвяне и съгласуване на проекти на актове в системата на Министерството на земеделието, храните и горите. Направените целесъобразни бележки и предложения са отразени.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
Във връзка с гореизложеното и на основание чл. 9а, т. 2 от Закона за подпомагане на земеделските производители предлагам да издадете предложения проект на Наредба за прилагане на подмярка 22.1 „Извънредно временно подпомагане за земеделските стопани, които са особено засегнати от последиците от руското нашествие в Украйна“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г.
	Приложение:
	1. Проект на Наредба за прилагане на подмярка 22.1 „Извънредно временно подпомагане за земеделските стопани, които са особено засегнати от последиците от руското нашествие в Украйна“; 
2. Справка за отразяване на постъпилите становища;
3. Постъпили становища;
4. Справка за отразяване на постъпилите предложения и становища от проведената обществена консултация;
5. Предложения и становища, постъпили от проведената обществена консултация.





С уважение,


ГЕОРГИ СЪБЕВ
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